Lycée Edgar Quinet, Paris 9ème
I L'ENSEIGNEMENT DE LA RESISTANCE, DE LA DEPORTATION ET DE LA SHOAH, UNE HISTOIRE CIVIQUE


Site du lycée http://lyc-edgar-quinet.scola.ac-paris.fr/mem_hist.htm
1 - Journées de mémoire et d'histoire de la Résistance et de la Déportation, conférences, témoignages :

- Après la cérémonie du 11 novembre 1990, en souvenir des anciennes élèves disparues pendant la guerre, Le lycée pendant la deuxième guerre mondiale : entretien avec des anciennes élèves du lycée et des élèves de quatrième du collège E. Quinet.
Pour les élèves de seconde, première et terminale, une journée banalisée de 8 h à 16 h, autour d'un thème, après une phase préparatoire avec l'aide des collègues et de la professeur- documentaliste, Sylviane Baguenier.

- 1991-1992, 50° anniversaire de la Conférence de Wannsee, "La destruction des Juifs d'Europe", témoignages de Nathan Prochownick et de Raphaël Esrail de l'Amicale d'Auschwitz.

· 1992-1993 "Camps français, camps nazis, les Enfants cachés", avec Maurice Rajsfus, Henri Borlant, Raphaël Delpard.

· Résistance à la ville, aux champs, et déportation, avec Pierre Alekan, Lily Lévy-Osbert et Lucienne Netter,  en classes de première, 4 juin 1993

- 1993-1994 "La Résistance et la Déportation" avec le colonel Castelnau, FFL, Raymond Aubrac, Liliane Lévy-Osbert, Raphaël Esrail, Henri Borland, Charles Baron.

- 1994-1995 "Drancy, Vichy, Auschwitz", Cinquantenaire de la libération des camps, avec Lily Lévy-Osbert, Albert Grinholtz, Samuel Radzinsky, Raphaël Esrail.

Visite du Camp de Drancy. (wagon, monument, musée, témoins)

- 1995-1996 "Oublier serait trahir", avec Ginette Chalard, présidente des Anciennes élèves, lors du Cinquantenaire de la pose de la plaque en 1945 à la mémoire des anciens professeurs et élèves du lycée, raflées, fusillées, déportées et gazées.

Une élève a lu la Rose et le Réséda, d'Aragon, comme Jeanne Moreau en 1945. La chorale du lycée sous la direction de madame Hue, a chanté Nuit et Brouillard de Jean Ferrat, le Chant des marais et le Chant des partisans. Une brochure a été réalisée par les Anciennes élèves.

- 1996-1997 "Mémoire et Civisme", Charles Paland, membre fondateur du MRAP, parle du racisme et des droits de l'homme, Lucienne Netter-Lehmann ancienne élève et résistante, et Guy Ducoloné, président de l'association Buchenwald- Dora et kommandos, pour les diverses actions de résistance, Claudine Herbomel-Burinovici, ancienne élève et enfant cachée, Addy Fuchs, et Henri Borlant,  traitent des enfants cachés, enfants déportés, enfin, Raphaël Esrail, secrétaire de l'Amicale d'Auschwitz, retrace son parcours de résistant, déporté à Auschwitz. texte du serment de Buchenwald

-  1997-1998 "Les femmes dans la Résistance et la Déportation", avec Anise Postel-Vinay, déportée au camp de Ravensbrück, Michèle Agniel, résistantes, témoignage sur le ghetto de Lodz avec Edith Gricman, et Conférence de Laurence Villalba d'Amnesty international, organisée par les élèves et leur professeur, Annie Lauck.

- 27 mai 1998 Conférence de Lucie Aubrac sur les "Femmes dans la Résistance ".

- 1998-1999 "La déportation, le travail des concentrationnaires", André Migdal (Brême), Charlotte Schapira (Raguhn), Zelman Brajer (Sachsenhausen), Fanny Ségal (Auschwitz), Emile Torner (Langesheim), Raymond Hallery (Mauthausen).

- 1999-2000 "Drancy, un camp français, 1941-1944". Nathan Prochovnick, Addy Fuchs, et Samuel Radzinski, Paulette Sarcey.

Visite du camp de Drancy avec un témoin, Yvette Lévy, avec des élèves délégués de toutes les classes.

-2000-2001,  "Des femmes déportées témoignent", journée de  mémoire et d'histoire le 27 février 2001,

Anise Postel -Vinay, Violette Jacquet, Michèle Agniel, Ida Grinspan. Visite de l'exposition à l'Hôtel de Sully, "MEMOIRE DES CAMPS, photographies des camps de concentration et d'extermination nazis, 1933-1999"

- 2001-2002, Jean Samuel, le Picolo, témoigne sur  Primo Levi.

- Lucienne Netter , résistante, venue témoigner en terminale L,  le 21 septembre 2001

- 2002-2003, le 28 janvier, 2003,  Enfants cachées, enfants déportées, des anciennes élèves témoignent. Claudine Herbomel, Madeleine Kahn, Ida Grinspan.

- 2003-2004, le 12 février, L'affiche rouge, résistants (immigrés, juifs, arméniens, polonais, hongrois, espagnols, italiens) et Français, sortie au Mont Valérien

- 2005, témoignage de Gilbert Michlin, Aucun intérêt au point de vue national. Voyage au Struthof 

- 2006, film de Pascal Convert à propos du monument en l'honneur de L'affiche rouge avec l'association Ciné- Histoire. Mémorial de Caen. Enseigner la shoah avec internet

· janvier 2007, Claudine Herbomel,  Enfant cachée avec des secondes 4

2-Autres participations des élèves :

- Raphaël Esrail : "écouter le témoin, écouter les élèves" débat dans une classe.

- émission France 2 , du 22 septembre 2000 avec Henry Bulawko, président de l’Amicale d’Auschwitz,  et des élèves du lycée sur le lancement du livre "Dites-le à vos enfants", distribué dans les collèges et lycée.

- émission sur France- Culture avec Jeanne Moreau, Marie Paule Hervieu, des élèves du lycée à propos du livre "Dites- le à vos enfants"

- débat organisé par Mémoire 2000 avec Charlotte Schapira, le 5 octobre 2000, après la projection du film "Des enfants dans les arbres"

- Vendredi 26 janvier 2001, quelques élèves de première ES et L, du lycée Edgar Quinet, se sont rendus à la Sorbonne où se tenait une conférence organisée par Mémoire et Espoir de la Résistance et les Amis de la Fondation pour la Mémoire de la Déportation.

- actualités France 2 à propos de la journée de la déportation : extrait du témoignage d'Ida Grinspan et interview d'élèves pendant la visite de l'exposition Mémoires des camps.

Jeudi 8 mai deux élèves de première L ont été invitées par les Résistantes à l'occasion de la Journée de la femme au Cercle militaire à un déjeuner- débat.

-théâtre La Cartoucherie,  "Si c'est un homme" de Primo Levi, au programme des Terminales L

- Lucienne Netter , résistante, venue témoigner en terminale L,  le 21 septembre 2001

· débat organisé par Mémoire 2000 sur Les Guichets du Louvre 2002

3- Voyages d'étude

- 1996, 2000, Drancy avec des élèves de toutes les classes

- 1997 Struthof avec 74 élèves

· Auschwitz avec l'Amicale de Bechhammer-Auschwitz et participation à l'émission de la Cinquième sur Le devoir de mémoire, visite du camp avec Fanny Ségal

· 2000 Drancy

- mercredi 7 mars 2001 une délégation de 10 élèves de première se rend à Auschwitz. 

- mars 2003, 10 élèves vont à Auschwitz

· mars 2005, délégation d'élèves du lycée à d'Auschwitz

· juin 2005 Strasbourg , Le Struthof avec des élèves de première et terminale

3 – séances de cinéma avec des élèves

- La liste de Schindler de Steven Spielberg , projection pour 300 élèves du lycée

- Lucie Aubrac, de Claude Berri

- La vie est belle de Roberto Benigni,

- Je suis vivante et je vous aime de Roger Kahanne, 1998

- Jakob le menteur de Peter Kassowitz, 1999

- Des enfants dans les arbres, 2000

- Les guichets du Louvre 2002

· Amen, de Costa-Gavras, 2002

II PRESENTATION DU CERCLE D'ETUDE DE LA DEPORTATION ET DE LA SHOAH-AMICALE D’AUSCHWITZ

http://cercleshoah.free.fr/
1 -Historique

Le projet d’un Cercle d’étude a pris corps à partir d’un groupe de professeurs d’histoire qui avaient participé à un voyage d’étude de trois jours organisé par l’Amicale d’Auschwitz, en 1994, dans les camps d’extermination de Pologne (Auschwitz-Birkenau et Maïdanek) avec Raphaël Esrail, secrétaire de l’Amicale d’Auschwitz. 

Le Cercle d’étude a été créé après une première journée de travail sur Le négationnisme et l’enseignement de la Shoah, en 1996, sous la présidence de monsieur le Doyen de l’Inspection générale d’histoire, Dominique Borne, ainsi que de Jean-Pierre Rioux, inspecteur général, pour la formation des professeurs, professeurs- documentalistes et bibliothécaires.

Il a donc été constitué par l’Amicale d’Auschwitz, représentée par Raphaël Esrail et l’Association des professeurs d’histoire et géographie, représentée par Aleth Briat et Hubert Tison, en coopération avec l’Education nationale, en la personne de messieurs les inspecteurs pédagogiques régionaux-inspecteurs d’académie, Pierre Biard et Hubert Néant, et des professeurs. 

C'est un lieu d’échanges et de réflexion sur les témoignages des déportés, les travaux de recherche interdisciplinaire des historiens, philosophes, professeurs de langue et de lettres, et les productions culturelles ayant trait à ce sujet.

Le collectif qui se réunit une fois par mois comprend d’anciens déportés, des professeurs d’histoire, il est ouvert à toutes les participations.

A - Nous avons  organisé des journées d’étude et des conférences :
- Le 30 novembre 1996, Conférence sur le négationnisme avec Pierre Ayçoberry, professeur à l’Université de Strasbourg, conférence suivie d'échanges et de trois tables rondes sur des expériences pédagogiques, l’enseignement interdisciplinaire de la Shoah et la formation des professeurs, en particulier dans les IUFM.

· Le 5 décembre 1997 a eu lieu une deuxième journée, avec une conférence d’Annette Wieviorka, directeur de recherche au CNRS, sur 

   L’usage et l’intérêt des Archives, en seconde partie, une table ronde a réuni, autour de Jacques Burko, cinq rescapés des Ghettos de  Pologne et de Lituanie, Edith Gricman, Paula Borenstein, Pavel Korezec, M.Tomkiewicz, Sam Grinbaum.
- Le 6 mai 1998,  Maître Michel Zaoui, avocat de l’Amicale d’Auschwitz, sur  Le procès Papon, un crime de bureau.

- Le 19 octobre 1998, M. Gerhart Riegner, vice-président du Congrès Juif Mondial, qui a   prévenu les chefs d’état alliés de la réalité de La destruction des juifs d’Europe, auteur du livre: Ne jamais désespérer, soixante ans au service des droits de l’homme, éd. du Cerf, 1998.

- Le 12 décembre 1998, troisième journée sur La spoliation des biens juifs, avec deux membres de la commission Mattéolli, l'historienne Annette Wieviorka et l’archiviste Caroline Obert. 

Trois points de vue sur Le témoignage, les points de vue de l'historien, du professeur d'histoire, et du témoin, un  ancien déporté.

- Le 19 mai 1999, une table ronde sur Le sauvetage des enfants pendant la seconde guerre mondiale a réuni le journaliste-écrivain Dominique Laury, Georges Loinger résistant, passeur d’enfants, Betty Saville, secrétaire générale de l’association “Les enfants cachés” et Sabine Zeitoun, directrice du centre d’Histoire de la résistance et de la déportation à Lyon, auteur d’une thèse et d’un livre Ces enfants qu’il fallait sauver.

· Le 11 décembre 1999,  journée sur Les camps français d’internement en Zone Sud -1939-1944 avec, le matin, passage au cinéma “Studio 28" , du film de Jacqueline Veuve : Le journal de Rivesaltes-1941-1942, (Suisse-1997). Puis table ronde avec Denis Peschanski (CNRS), auteur de VICHY-1940-1944-Contrôle et exclusion publié par les éditions Complexe en 1997, Claude Laharie, historien  ayant écrit Le camp de Gurs publié en 1993, Laurette Alexis-Monet, témoin, auteur d’un livre Les miradors de Vichy-Editions de Paris (1994), prix de la Shoah, et Laure Schindler-Léviné, internée avec son père à Saint Cyprien, Rivesaltes et Gurs, écrivain de L’impossible au revoir- L’enfance d’un des derniers maillons de la chaîne, 1933-1945, L’Harmattan - 1999.

- Le 24 mai 2000, Conférence de Georges Bensoussan, responsable de la Revue d'histoire de la Shoah, sur L'enseignement de la Shoah, un fait d'histoire.
- Le 16 décembre 2000 : "L'eugénisme, l'euthanasie, la Shoah", la biopolitique nazie, et l'euthanasie, préfiguration de l'extermination des Juifs d'Europe, avec Benoît Massin, historien des sciences. Et des témoins.

- Le 15 décembre 2001 au lycée Edgar Quinet   "Résistance, internement et déportation  dans le commandement militaire allemand  de  Belgique occupée et du  Nord de la France"

avec un film, La mission de V. Martin de D. Roten, avec Bernard Krouck,  une conférence surLa Résistance et la Déportation des Juifs en  Belgique occupée, conférence de Maxime Steinberg, professeur associé à l'Institut des Hautes Etudes du Judaïsme, Université Libre de Bruxelles,  Les Camps  du Nord- Pas de Calais, les rafles et les déportations, conférence de Danièle Delmaire, professeur à l'université de Lille III. Témoignages sur les camps de Belgique et du Nord de la France, par Nathan Ramet, Liliane Rosenberg-Leignel, Eva Fastag.
-Le 23 mai 2001, Conférence de Pierre Truche, premier président de la cour de cassation, Le Crime contre l'humanité. 
-  Le 22 mai 2002, conférence de  Daniela Amsallem, maître de conférences  d'italien à l'Université de Savoie, Primo Levi, écrivain et témoin.

- Le 4 décembre 2002, L'enseignement de la Shoah entre citoyenneté et violence, avec Georges Bensoussan. A. Magoudi, D. Fuchs.
- Le 23 avril 2003, Le soulèvement du Ghetto de Varsovie, film : Requiem pour 500 000, témoignage de Larissa Cain, Le pianiste par Elisabeth Brisson

- Le 10 Décembre 2003, Pour une Histoire des Justes, conférence de Lucien Lazare. Témoignages d’H. Bartoli, R. R. Belbéoch

- Le 2 Juin 2004, Les Tsiganes : La mémoire et l'oubli : La persécution des tsiganes en France, 1940-1946, E. Filhol

- Le 2 octobre 2004, Mémoire et histoire de la Shoah, soixante ans après, conférence de Dominique Borne

- Le 9 mars 2005, Les juifs dans la zone d'occupation italienne, David Rodogno

- Le 22 juin 2005, Les camps annexes de Drancy dans Paris, Austerlitz, Lévitan, Bassano (juillet 43 – août 44)  : Documents présentés



par S. Gensburger et D. Weill. Témoignage de J. Altmann

- Le 1 octobre 2005,  La déportation politique à Auschwitz  : Conférence de C. Cardon-Hamet. Témoignage oral de M. Odru  
- Le 15 mars 2006, Les historiens allemands et la shoah, D. Vidal et E. Husson

- Le 31 mai 2006, film-débat L'Enclos d'Armand Gatti, Claudine Drame, Charles Palant avec Ciné Histoire 

- Le 29 novembre 2006, conférence Le travail concentrationnaire, avec Raphaël Spina, Témoignages d’H. Idelovici et R. Esrail. 
- Le 4 avril 2007, Les Juifs en Bretagne des années 1930 à 1945, une spécificité française ? Annie Lambert et Claude Toczé

- Le 27 juin 2007, Témoignages de femmes sur les ghettos, film La dernière lettre  Edith Gricman, Isabelle Choko

- Le 3 octobre 2007, L'exclusion des juifs, M. O. Baruch 

- 19 mars 2008, conférence Jean Laloum Une histoire des juifs de France "vue d'en-bas" Sources et démarches

- 9 avril 2008, Film débat sur le témoignage M. Cling, Il faudra raconter...de Daniel et Pascal Cling

- 25 juin 2008, L'immigration juive en France, G. Noiriel

autres

B PUBLICATIONS

Nous avons publié sous forme de brochures l’ensemble des travaux des journées d’étude et des conférences publiques (sauf celle de G Riegner).

Participation à la brochure, Enseigner la Shoah avec internet, participation au site de l‘académie de Paris, aux cafés pédagogiques, aux échanges des clionautes.

La maison de Nina : un travail pédagogique pour le CRDP

- Création de supports (vidéos- cassettes, films, avec les témoins, anciens déportés.

DVD 

Le Travail concentrationnaire, Cercle détude à partir des témoignages de déportés recueillis par l‘Union des Amicales d‘Auschwitz. Gratuit.

En préparation : Aides aux Juifs persécutés pendnt l'Occupation  à partir des témoignages de déportés.

Sites internet

http://cercleshoah.free.fr/
http://lyc-edgar-quinet.scola.ac-paris.fr/mem_hist.htm
Marie Paule Hervieu, Nicole Mullier, septembre 2007
Cercle d'étude de la déportation et de la Shoah-Amicale des déportés d'Auschwitz

73 avenue Parmentier 75011 Paris 
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