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     NON AUX EXPULSIONS DE RAPHAEL ET RAOUL, ainsi que leur famille

Deux enfants de l’école maternelle Victor Hugo sont sous la menace d’une expulsion de notre territoire. Raphaël et Raoul sont scolarisés dans l’école de nos enfants. Ils habitent dans notre quartier où leur famille est intégrée.

Ces enfants, comme leur petit frère Limar, sont nés en France au sein d’une famille Kirghize dont les parents ont fui leur pays où ils font l’objet de persécutions avérées après avoir porté plainte contre des milices locales ayant assassiné leur ami: maison incendiée, famille violentée, …


Peut-on accepter que des enfants nés en France soient expulsés vers un pays soumis à une dictature où leur sécurité, jusqu’à leur vie, serait mise en danger ?
NOUS LE REFUSONS ! 

Nous appelons les Angevins, et plus largement tous les citoyens qui veulent défendre les valeurs fondatrices de notre Pays – Liberté-Egalité-Fraternité –  à signer ET FAIRE SIGNER  cette pétition que nous porterons au Préfet du Maine et Loire qui a le pouvoir de régulariser cette famille en vertu d’une circulaire du Ministre d’Etat M. Sarkozy. Merci de votre engagement !
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Ont apportés leur soutien actif : l’Abbé Pierre et nos élus :  Sénateurs J. Desessard et D. Raoul,  Députée Européenne R. Bachelot, Député J. Lang, Président de Région J. Auxiette, Vice Président de Région, Maire d’Angers JC Antonini, Conseillers régionaux J. Brafman et O. Bulard, Maire P. Bodard … et bien d’autres ….  

Pourquoi M. le Prefet n’écoute-il pas nos ELUS !? Est-ce une preuve de bonne démocratie ?
�











