Compagnie Peter Pan - Stage 30 – Eté 2010 - Ados 1 -

Exercices de style

(Raymond QUENEAU 1903-1976)
1 Notations (Aurore)
Dans l'S, à une heure d'affluence. Un type dans les vingt-six ans, chapeau mou avec cordon remplaçant le ruban, cou trop long comme si on lui avait tiré dessus. Les gens descendent. Le type en question s'irrite contre un voisin. Il lui reproche de le bousculer chaque fois qu'il passe quelqu'un. Ton pleurnichard qui se veut méchant. Comme il voit une place libre, se précipite dessus.  

Deux heures plus tard, je le rencontre Cour de Rome, devant la gare Saint-Lazare. Il est avec un camarade qui lui dit: "Tu devrais faire mettre un bouton supplémentaire à ton pardessus." Il lui montre où (à l'échancrure) et pourquoi.

2 Métaphoriquement (Ludovic)
Au centre du jour, jeté dans le tas des sardines voyageuses d'un coléoptère à l'abdomen blanchâtre, un poulet au grand cou déplumé harangua soudain l'une, paisible, d'entre elles et son langage se déploya dans les airs, humide d'une protestation. Puis, attiré par un vide, l'oisillon s'y précipita.  

Dans un morne désert urbain, je le revis le jour même se faisant moucher l'arrogance pour un quelconque bouton.  

3 Rétrograde (Victoria) 
Tu devrais ajouter un bouton à ton pardessus lui dit son ami. Je le rencontrai au milieu de la Cour de Rome, après l'avoir quitté se précipitant avec avidité vers une place assise. Il venait de protester contre la poussée d'un autre voyageur, qui, disait-il, le bousculait chaque fois qu'il descendait quelqu'un. Ce jeune homme décharné était porteur d'un chapeau ridicule. Cela se passa sur la plate-forme d'un S complet ce midi-là 

4 Litotes (Mélodie)
Nous étions quelques-uns à nous déplacer de conserve. Un jeune homme, qui n'avait pas l'air très intelligent, parla quelques instants avec un monsieur qui se trouvait à côté de lui, puis il alla s'asseoir. Deux heures plus tard, je le rencontrai de nouveau; il était en compagnie d'un camarade et parlait chiffons. 

5 Pronostications (Charlie)
Lorsque viendra midi, tu te trouveras sur la plate-forme arrière d'un autobus où s'entasseront des voyageurs parmi lesquels tu remarqueras un ridicule jouvenceau : cou squelettique et point de ruban au feutre mou. Il ne se trouvera pas bien, ce petit. Il pensera qu'un monsieur le pousse exprès, chaque fois qu'il passe des gens qui montent ou descendent. Il le lui dira, mais l'autre ne répondra pas, méprisant. Et le ridicule jouvenceau, pris de panique, lui filera sous le nez, vers une place libre.  

Tu le reverras un peu plus tard, Cour de Rome, devant la gare Saint-Lazare. Un ami l'accompagnera, et tu entendras ces paroles : "Ton pardessus ne croise pas bien : il faut que tu y fasses ajouter un bouton."  

6 Surprises (Alexis)
Ce que nous étions serrés sur cette plate-forme d'autobus ! Et que ce garçon pouvait avoir l'air bête et ridicule! Et que fait-il ? Ne le voilà-t-il pas qui se met à vouloir se quereller avec un bonhomme qui, prétendait-il ! ce damoiseau !, le bousculait! Et ensuite il ne trouve rien de mieux à faire que d'aller vite occuper une place laissée libre ! Au lieu de la laisser à une dame !  

Deux heures après, devinez qui je rencontre devant la gare Saint-Lazare? Le même godelureau ! En train de se faire donner des conseils vestimentaires ! Par un camarade ! 

7 Rêve (Madeleine)
Il me semblait que tout fût brumeux et nacré autour de moi, avec des présences multiples et indistinctes, parmi lesquelles cependant se dessinait assez nettement la seule figure d'un homme jeune dont le cou trop long semblait annoncer déjà par lui-même le caractère à la fois lâche et rouspéteur du personnage. Le ruban de son chapeau était remplacé par une ficelle tressée. Il se disputait ensuite avec un individu que je ne voyais pas, puis, comme pris de peur, il se jetait dans l'ombre d'un couloir.  

Une autre partie du rêve me le montre marchant en plein soleil devant la gare Saint-Lazare. Il est avec un compagnon qui lui dit : "Tu devrais faire ajouter un bouton à ton pardessus."  

Là-dessus, je m'éveillai. 
8 Précisions (Jeanne)
À 12h17 dans un autobus de la ligne S, long de 10 mètres, large de 2,1, haut de 3,5, à 3 km 600 de son point de départ, alors qu'il était chargé de 48 personnes, un individu du sexe masculin, âgé de 27 ans 3 mois 8 jours, taille 1 m 72 et pesant 65 kg et portant sur la tête un chapeau haut de 17 centimètres dont la calotte était entourée d'un ruban long de 35 centimètres, interpelle un homme âgé de 48 ans 4 mois 3 jours, taille 1 m 68 et pesant 77 kg, au moyen de 14 mots dont l'énonciation dura 5 secondes et qui faisaient allusion à des déplacements involontaires de 15 à 20 millimètres. Il va ensuite s'asseoir à quelque 2 m 10 de là.  

118 minutes plus tard, il se trouvait à 10 mètres de la gare Saint-Lazare, entrée banlieue, et se promenait de long en large sur un trajet de 30 mètres avec un camarade âgé de 28 ans, taille 1 m 70 et pesant 71 kg, qui lui conseilla en 15 mots de déplacer de 5 centimètres, dans la direction du zénith, un bouton de 3 centimètres de diamètre.  

9 Hésitations (Floë)
Je ne sais pas très bien où ça se passait ... dans une église, une poubelle, un charnier ? Un autobus peut-être ? Il y avait là ... mais qu'est-ce qu'il y avait donc là ? Des œufs, des tapis, des radis ? Des squelettes ? Oui, mais avec encore leur chair autour, et vivants. Je crois bien que c'est ça. Des gens dans un autobus. Mais il y en avait un (ou deux ?) qui se faisait remarquer, je ne sais plus très bien par quoi. Par sa mégalomanie ? Par son adiposité ? Par sa mélancolie ? Mieux ... plus exactement ... par sa jeunesse ornée d'un long ... nez ? Menton? Pouce ? Non : cou, et d'un chapeau étrange, étrange, étrange. Il se prit de querelle, oui c'est ça, avec sans doute un autre voyageur (homme ou femme ? enfant ou vieillard ?). Cela se termina, cela finit bien par se terminer d'une façon quelconque, probablement par la fuite de l'un des deux personnages.  

Je crois bien que c'est le même personnage que je rencontrai, mais où ? Devant une église ? Devant un charnier ? Devant une poubelle ? Avec un camarade qui devait lui parler de quelque chose, mais de quoi ? De quoi? De quoi ? 

10 L'arc-en-ciel (Mathilde)
Un jour je me trouvai sur la plate-forme d'un autobus violet. Il y avait là un jeune homme assez ridicule : cou indigo, cordelière au chapeau. Tout d'un coup, il proteste contre un monsieur bleu. Il lui reproche notamment, d'une voix verte, de le bousculer chaque fois qu'il descend des gens. Cela dit, il se précipite, vers une place jaune, pour s'y asseoir.  

Deux heures plus tard, je le rencontre devant une gare orangée. Il est avec un ami qui lui conseille de faire ajouter un bouton à son pardessus rouge.

11 Le côté subjectif (Elliot)
Je n'étais pas mécontent de ma vêture, ce jourd'hui. J'inaugurais un nouveau chapeau, assez coquin, et un pardessus dont je pensais grand bien. Rencontré X devant la gare Saint-Lazare, qui tente de gâcher mon plaisir en essayant de me démontrer que ce pardessus est trop échancré et que j'y devrais rajouter un bouton supplémentaire. Il n'a tout de même pas osé s'attaquer à mon couvre-chef.  

Un peu auparavant, rembarré de belle façon une sorte de goujat qui faisait exprès de me brutaliser chaque fois qu'il passait du monde, à la descente ou à la montée. Cela se passait dans un de ces immondes autobi qui s'emplissent de populus précisément aux heures ou je dois consentir à les utiliser.  

12 Récit (Maëlis)
Un jour vers midi du côté du parc Monceau, sur la plate-forme arrière d'un autobus à peu près complet de la ligne S (aujourd'hui 84), j'aperçus un personnage au cou fort long qui portait un feutre mou entouré d'un galon tressé au lieu de ruban. Cet individu interpella tout à coup son voisin en prétendant que celui-ci faisait exprès de lui marcher sur les pieds chaque fois qu'il montait ou descendait des voyageurs. Il abandonna d'ailleurs rapidement la discussion pour se jeter sur une place devenue libre.  

Deux heures plus tard, je le revis devant la gare Saint-Lazare en grande conversation avec un ami qui lui conseillait de diminuer l'échancrure de son pardessus en en faisant remonter le bouton supérieur par quelque tailleur compétent.  

13 Homéotéleutes (Sacha)
Un jour de canicule sur un véhicule où je circule, gesticule un funambule au bulbe minuscule, à la mandibule en virgule et au capitule ridicule. Un somnambule l'accule et l'annule, l'autre articule: "crapule", mais dissimule ses scrupules, recule, capitule et va poser ailleurs son cul.  

Une hule aprule, devant la gule Saint-Lazule je l'aperçule qui discule à propos de boutules, de boutules de pardessule.  

14 Négativités (Claire)
Ce n'était ni un bateau, ni un avion, mais un moyen de transport terrestre. Ce n'était ni le matin, ni le soir, mais midi. Ce n'était ni un bébé, ni un vieillard, mais un homme jeune. Ce n'était ni un ruban, ni une ficelle, mais du galon tressé. Ce n'était ni une procession, ni une bagarre, mais une bousculade. Ce n'était ni un aimable, ni un méchant, mais un rageur. Ce n'était ni une vérité, ni un mensonge, mais un prétexte. Ce n'était ni un debout, ni un gisant, mais un voulant-être assis.  

Ce n'était ni la veille, ni le lendemain, mais le jour même. Ce n'était ni la gare du Nord, ni la gare de Lyon, mais la gare Saint-Lazare. Ce n'était ni un parent, ni un inconnu, mais un ami. Ce n'était ni une injure, ni une moquerie, mais un conseil vestimentaire.
15 Animiste (Clémence)
Un chapeau mou, brun, fendu, les bords baissés, la forme entourée d'une tresse de galon, un chapeau se tenait parmi les autres, tressautant seulement des inégalités du sol transmises par les roues du véhicule automobile qui le transportait, lui le chapeau. À chaque arrêt, les allées et venues des voyageurs lui donnaient des mouvements latéraux parfois assez prononcés, ce qui finit par le fâcher, lui le chapeau. Il exprima son ire par l'intermédiaire d'une voix humaine à lui rattachée par une masse de chair structuralement disposée autour d'une quasi-sphère osseuse perforée de quelques trous qui se trouvait sous lui, lui le chapeau. Puis il alla soudain s'asseoir, lui le chapeau.  

Une ou deux heures plus tard, je le revis se déplaçant à quelque un mètre soixante-six au-dessus du sol et de long en large devant la gare Saint-Lazare. Un ami lui conseillait de faire ajouter un bouton supplémentaire à son pardessus... un bouton supplémentaire... à son pardessus... lui dire ça... à lui.... lui le chapeau.  

16 Distinguo (Charlie)
Dans un autobus (qu'il ne faut pas prendre pour un autre obus), je vis (et pas avec une vis) un personnage (qui ne perd son âge) coiffé d'un chapeau (pas d'une peau de chat) cerné d'un fil tressé (et non de tril fessé). Il possédait (et non pot cédait) un long cou (et pas un loup con). Comme la foule se bousculait (non que la boule se fousculât), un nouveau voyageur (et non un veau nouillageur) déplaça le susdit (et non suça ledit plat). Cestuy râla (et non cette huître hala), mais voyant une place libre (et non ployant une vache ivre) s'y précipita (et non si près s'y piqua).  

Plus tard je l'aperçus (non pas gel à peine su) devant la gare Saint-Lazare (et non là où l'hagard ceint le hasard) qui parlait avec un copain (il n'écopait pas d'un pralin) au sujet d'un bouton de son manteau (qu'il ne faut pas confondre avec le bout haut de son menton).  

17 Lettre officielle (Aurore)
J'ai l'honneur de vous informer des faits suivants dont j'ai pu être le témoin aussi impartial qu'horrifié.  

Ce jour même, aux environs de midi, je me trouvais sur la plate-forme d'un autobus qui remontait la rue de Courcelles en direction de la place Champerret. Ledit autobus était complet, plus que complet même, oserai-je dire, car le receveur avait pris en surcharge plusieurs impétrants, sans raison valable et mû par une bonté d'âme exagérée qui le faisait passer outre aux règlements et qui, par suite, frisait l'indulgence. À chaque arrêt, les allées et venues des voyageurs descendants et montants ne manquaient pas de provoquer une certaine bousculade qui incita l'un de ces voyageurs à protester, mains non sans timidité. Je dois dire qu'il alla s'asseoir dès que la chose fut possible.  

J'ajouterai à ce bref récit cet addendum: j'eus l'occasion d'apercevoir ce voyageur quelque temps après en compagnie d'un personnage que je n'ai pu identifier. La conversation qu'ils échangeaient avec animation semblait avoir trait à des questions de nature esthétique.  

Étant donné ces conditions, je vous prie de vouloir bien, Monsieur, m'indiquer les conséquences que je dois tirer de ces faits et l'attitude qu'ensuite il vous semblera bon que je prenne dans la conduite de ma vie subséquente.  

Dans l'attente de votre réponse, je vous assure, Monsieur, de ma parfaite considération empressée au moins.  

18 Ignorance (Jeanne)
Moi, je ne sais pas ce qu'on me veut. Oui, j'ai pris l'S vers midi. Il y avait du monde ? Bien sûr, à cette heure-là. Un jeune homme avec un chapeau mou ? C'est bien possible. Moi, je n'examine pas les gens sous le nez. Je m'en fous. Une espèce de galon tressé ? Autour du chapeau ? Je veux bien que ça soit une curiosité, mais moi, ça ne me frappe pas autrement. Un galon tressé ... Il s'aurait querellé avec un autre monsieur ? C'est des choses qu'arrivent.  

Et ensuite, je l'aurais de nouveau revu une heure ou deux plus tard ? Pourquoi pas ? Il y a des choses encore plus curieuses dans la vie. Ainsi, je me souviens que mon père me racontait souvent que ...  

19 Analyse logique (Alexis)
Autobus. 

Plate-forme. 

Plate-forme d'autobus. C'est le lieu. 

Midi. 

Environ. 

Environ midi. C'est le temps. 

Voyageurs. 

Querelle. 

Une querelle de voyageurs. C'est l'action. 

Homme jeune. 

Chapeau. Long cou maigre. 

Un jeune homme avec un chapeau et un galon tressé autour. C'est le personnage principal. 

Quidam. 

Un quidam. 

Un quidam. C'est le personnage secondaire. 

Moi. 

Moi. 

Moi. C'est le tiers personnage. Narrateur. 

Mots. 

Mots. C'est ce qui fut dit. 

Place libre. 

Place occupée. 

Une place libre ensuite occupée. C'est le résultat. 

La gare Saint-Lazare. 

Une heure plus tard. 

Un ami. 

Un bouton. 

Autre phrase entendue. C'est la conclusion. 

Conclusion logique. 

20 Vulgaire (Elliot)
L'était un peu plus dmidi quand j'ai pu monter dans l'esse. Jmonte donc, jpaye ma place comme de bien entendu et voilàtipas qu'alors jremarque un zozo l'air pied, avec un cou qu'on aurait dit un télescope et une sorte de ficelle autour du galurin. Je lregarde passeque jlui trouve l'air pied quand le voilàtipas qu'ismet à interpeller son voisin. Dites donc, qu'il lui fait, vous pourriez pas faire attention, qu'il ajoute, on dirait, qu'i pleurniche, quvous lfaites essprais, qu'i bafouille, deummarcher toutltemps sullé panards, qu'i dit. Là-dssus, tout fier de lui, i va s'asseoir. Comme un pied.  

Jrepasse plus tard Cour de Rome et jl'aperçois qui discute le bout de gras avec autre zozo de son espèce. Dis donc, qu'i lui faisait l'autre, tu d'vrais, qu'i lui disait, mettre un ottbouton, qu'il ajoutait, à ton pardingue, qu'i concluait.  

21 Alexandrins (Madeleine)
Un jour, dans l'autobus qui porte la lettre S, 

Je vis un foutriquet de je ne sais quelle es- 

Pèce qui râlait bien qu'autour de son turban 

Il y eut de la tresse en place de ruban. 

Il râlait ce jeune homme à l'allure insipide, 

Au col démesuré, à l'haleine putride, 

Parce qu'un citoyen qui paraissait majeur 

Le heurtait, disait-il, si quelque voyageur 

Se hissait haletant et poursuivi par l'heure 

Espérant déjeuner en sa chaste demeure. 

Il n'y eut point d'esclandre et le triste quidam 

Courut vers une place et s'assit sottement. 

Comme je retournais direction rive gauche 

De nouveau j'aperçus ce personnage moche 

Accompagné d'un zèbre, imbécile dandy, 

Qui disait : " Ce bouton faut pas le mettre icy. " 

22 Moi je (Ludovic)
Moi je comprends ça : un type qui s'acharne à vous marcher sur les pinglots, ça vous fout en rogne. Mais après avoir protesté aller s'asseoir comme un péteux, moi, je comprends pas ça. Moi j'ai vu ça l'autre jour sur la plate-forme arrière d'un autobus S. Moi je lui trouvais le cou un peu long à ce jeune homme et aussi bien rigolote cette espèce de tresse qu'il avait autour de son chapeau. Moi jamais j'oserais me promener avec un couvre-chef pareil. Mais c'est comme je vous le dis, après avoir gueulé contre un autre voyageur qui lui marchait sur les pieds, ce type est allé s'asseoir sans plus. Moi, je lui aurai foutu une baffe à ce salaud qui m'aurait marché sur les pieds.  

Il y a des choses curieuses dans la vie, moi je vous le dis, il n'y a que les montagnes qui ne se rencontrent pas. Deux heures plus tard, moi je le rencontre de nouveau, ce garçon. Moi, je l'aperçois devant la gare Saint-Lazare. Moi, je le vois en compagnie d'un copain de sa sorte qui lui disait, moi je l'ai entendu : "Tu devrais remonter ce bouton-là." Moi, je l'ai bien vu, il désignait le bouton supérieur. 

23 Alors  (Floë)
Alors l'autobus est arrivé. Alors j'ai monté dedans. Alors j'ai vu un citoyen qui m'a saisi l'œil. Alors j'ai vu son long cou et j'ai vu la tresse qu'il y avait autour de son chapeau. Alors il s'est mis à pester contre son voisin qui lui marchait alors sur les pieds. Alors il est allé s'asseoir.  

Alors, plus tard, je l'ai revu Cour de Rome. Alors il était avec un copain. Alors, il lui disait, le copain : tu devrais faire mettre un autre bouton à ton pardessus. Alors.  

24 Exclamations (Sacha) 

Tiens ! Midi ! temps de prendre l'autobus ! que de monde ! que de monde ! ce qu'on est serré ! marrant ! ce gars-là ! quelle trombine ! et quel cou ! soixante-quinze centimètres ! au moins ! et le galon ! le galon ! je n'avais pas vu ! le galon ! c'est le plus marrant ! ça! le galon ! autour de son chapeau ! Un galon ! marrant ! absolument marrant ! ça y est le voila qui râle ! le type au galon ! contre un voisin ! qu'est-ce-qu'il lui raconte ! L'autre ! lui aurait marché sur les pieds ! Ils vont se fiche des gifles ! pour sûr ! mais non ! mais si ! va h y ! va h y ! mords y l'œil ! fonce ! cogne ! mince alors ! mais non ! il se dégonfle ! le type ! au long cou ! au galon ! c'est sur une place vide qu'il fonce ! oui ! le gars !  

Eh bien ! vrai ! non ! je ne me trompe pas ! c'est bien lui ! là-bas ! dans la Cour de Rome ! devant la gare Saint-Lazare ! qui se balade en long et en large ! avec un autre type ! et qu'est-ce que l'autre lui raconte ! qu'il devrait ajouter un bouton ! oui! un bouton à son pardessus ! À son pardessus ! 

25 Ampoulé (Mathilde)
À l'heure où commencent à se gercer les doigts roses de l'aurore, je montai tel un dard rapide dans un autobus à la puissante stature et aux yeux de vache de la ligne S au trajet sinueux. Je remarquai, avec la précision et l'acuité de l'Indien sur le sentier de la guerre, la présence d'un jeune homme dont le col était plus long que celui de la girafe au pied rapide, et dont le chapeau de feutre mou fendu s'ornait d'une tresse, tel le héros d'un exercice de style. La funeste Discorde aux seins de suie vint de sa bouche empestée par un néant de dentifrice, la Discorde, dis-je, vint souffler son virus malin entre ce jeune homme au col de girafe et à la tresse autour du chapeau, et un voyageur à la mine indécise et farineuse. Celui-là s'adressa en ces termes à celui-ci: "Dites moi, méchant homme, on dirait que vous faites exprès de me marcher sur les pieds!" Ayant dit ces mots, le jeune homme au col de girafe et à la tresse autour du chapeau s'alla vite asseoir.  

Plus tard, dans la Cour de Rome aux majestueuses proportions, j'aperçus de nouveau le jeune homme au cou de girafe et à la tresse autour du chapeau, accompagné d'un camarade arbitre des élégances qui proférait cette critique que je pus entendre de mon oreille agile, critique adressée au vêtement le plus extérieur du jeune homme au col de girafe et à la tresse autour du chapeau: "Tu devrais en diminuer l'échancrure par l'addition ou l'exhaussement d'un bouton à la périphérie circulaire."  

26 Botanique (Claire)
Après avoir fait le poireau sous un tournesol merveilleusement épanoui, je me greffai sur une citrouille en route vers le champ Perret. Là, je déterre une courge dont la tige était montée en graine et le citron surmonté d'une capsule entourée d'une liane. Ce cornichon se met a enguirlander un navet qui piétinait ses plates-bandes et lui écrasait les oignons. Mais, des dattes ! Fuyant une récolte de châtaignes et de marrons, il alla se planter en terrain vierge.  

Plus tard je le revis devant la Serre des Banlieusards. Il envisageait une bouture de pois chiche en haut de sa corolle. 

27 Interrogatoire (Victoria et Mélodie)
V : À quelle heure ce jour-là passa l'autobus de la ligne S de midi 23, direction porte de Champerret ? 

M : À midi 38. 

V : Y avait-il beaucoup de monde dans l'autobus de la ligne S sus-désigné ? 

M : Des flopées. 

V : Qu'y remarquâtes-vous de particulier ? 

M : Un particulier qui avait un très long cou et une tresse autour du chapeau. 

V : Son comportement était-il aussi singulier que sa mise et son anatomie ? 

M : Tout d'abord non ; il était normal, mais il finit par s'avérer être celui d'un cyclothymique paranoïaque légèrement hypotendu dans un état d'irritabilité hypergastrique. 

V : Comment cela se traduisit-il ? 

M : Le particulier en question interpella son voisin sur un ton pleurnichard en lui demandant s'il ne faisait pas exprès de lui marcher sur les pieds chaque fois qu'il montait ou descendait des voyageurs. 

V : Ce reproche était-il fondé ? 

M : Je l'ignore. 

V : Comment se termina cet incident ? 

M : Par la fuite précipitée du jeune homme qui alla occuper une place libre. 

V : Cet incident eut-il un rebondissement ? 

M : Moins de deux heures plus tard. 

V : En quoi consista ce rebondissement ? 

M : En la réapparition de cet individu sur mon chemin. 

V : Où et comment le revîtes-vous ? 

M : En passant en autobus devant la cour de Rome. 

V : Qu'y faisait-il ? 

M : Il prenait une consultation d'élégance.  

28 Zoologique (Clémence)
Dans la volière qui, à l'heure où les lions vont boire, nous emmenait vers la place Champerret, j'aperçus un zèbre au cou d'autruche qui portait un castor entouré d'un mille-pattes. Soudain, le girafeau se mit à enrager sous prétexte qu'une bestiole voisine lui écrasait les sabots. Mais, pour éviter de se faire secouer les puces, il cavala vers un terrier abandonné.  

Plus tard, devant le Jardin d'Acclimatation, je revis le poulet en train de pépier avec un zoziau à propos de son plumage. 

29 Ensembliste (Maëlis et Floë)
M : Dans l'autobus S considérons l'ensemble A des voyageurs assis et l'ensemble D des voyageurs debout.

F : À un certain arrêt, se trouve l'ensemble P des personnes qui attendent.
M : Soit C l'ensemble des voyageurs qui montent; c'est un sous-ensemble de P et il est lui-même l'union de C' l'ensemble des voyageurs qui restent sur la plate-forme et de C'' l'ensemble de ceux qui vont s'asseoir.

F : Démontrer que l'ensemble C'' est vide.  

M : Z étant l'ensemble des zazous et {z} l'intersection de Z et de C', réduite à un seul élément.

F : À la suite de la surjection des pieds de z sur ceux de y (élément quelconque de C' différent de z), il se produit un ensemble M de mots prononcés par l'élément z.

M : L'ensemble C'' étant devenu non vide, démontrer qu'il se compose de l'unique élément z.  

F : Soit maintenant P l'ensemble des piétons se trouvant devant la gare Saint-Lazare,
M : {z, z'} l'intersection de Z et de P,

F : B l'ensemble des boutons du pardessus de z,

M : B' l'ensemble des emplacements possibles des dits boutons selon z',

F : démontrer que l'injection de B dans B' n'est pas une bijection.  

31 Sonnet (Alexis et Sacha)
A : Glabre de la vaisselle et tressé du bonnet, 

Un paltoquet chétif au cou mélancolique 

Et long se préparait, quotidienne colique, 

À prendre un autobus le plus souvent complet.
S : L'un vint, c'était un dix ou bien peut-être un S. 

La plate-forme, hochet adjoint au véhicule, 

Trimbalait une foule en son sein minuscule 

Ou des richards pervers allumaient des londrès.
A : Le jeune girafeau, cité première strophe, 

Grimpé sur cette planche entreprend un péquin 

Lequel, proclame-t-il, voulait sa catastrophe, 

S : Pour sortir du pétrin bigle une place assise 

Et s'y met. Le temps passe. Au retour un faquin 

À propos d'un bouton examinait sa mise.
32 Injurieux (Ludovic)
Après une attente infecte sous un soleil ignoble, je finis par monter dans un autobus immonde où se serrait une bande de cons. Le plus con d'entre ces cons était un boutonneux au sifflet démesuré qui exhibait un galurin grotesque avec un cordonnet au lieu de ruban. Ce prétentiard se mit à râler parce qu'un vieux con lui piétinait les panards avec une fureur sénile ; mais il ne tarda pas à se dégonfler et se débina dans la direction d'une place vide encore humide de la sueur des fesses du précédent occupant.  

Deux heures plus tard, pas de chance, je retombe sur le même con en train de pérorer avec un autre con devant ce monument dégueulasse qu'on appelle la gare Saint-Lazare. Ils bavardochaient à propos d'un bouton. Je me dis : qu'il le fasse monter ou descendre, son furoncle, il sera toujours aussi moche, ce con. 

33 Désinvolte (Clémence et Mathilde)
Côté jardin (Clémence)
Je monte dans le bus. 

C'est bien pour la porte Champerret ? 

Vous savez donc pas lire ? 

Excuses. 

Il moud mes tickets sur son ventre. 

Voilà. 

Merci. 

Je regarde autour de moi. 

Dites donc, vous. 

Il a une sorte de galon autour de son chapeau. 

Vous ne pourriez pas faire attention ? 

Il a un très long cou. 

Non mais dites donc. 

Le voilà qui se précipite sur une place libre. 

Eh bien. 

Je me dis ça. 

Côté cour (Mathilde)
Je monte dans le bus. 

C'est bien pour la place de la Contrescarpe? 

Vous savez donc pas lire ? 

Excuses. 

Son orgue de Barbarie fonctionne et il me rend mes tickets avec un petit air dessus. 

Voilà. 

Merci. 

On passe devant la gare Saint-Lazare. 

Tiens le type de tout à l'heure. 

Je penche mon oreille. 

Tu devrais faire mettre un autre bouton à ton pardessus. 

Il lui montre où. 

Il est trop échancré ton pardessus. 

Ça c'est vrai. 

Eh bien. 

Je me dis ça. 

34 Médical (Jeanne)
Après une petite séance d'héliothérapie, je craignis d'être mis en quarantaine, mais montai finalement dans une ambulance pleine de grabataires. Là, je diagnostique un gastralgique atteint de gigantisme opiniâtre avec élongation trachéale et rhumatisme déformant du ruban de son chapeau. Ce crétin pique soudain une crise hystérique parce qu'un cacochyme lui pilonne son tylosis gompheux, puis, ayant déchargé sa bile, il s'isole pour soigner ses convulsions.  

Plus tard, je le revois, hagard devant un Lazaret, en train de consulter un charlatan au sujet d'un furoncle qui déparait ses pectoraux. 

35 Gastronomique (Charlie)
Après une attente gratinée sous un soleil au beurre noir, je finis par monter dans un autobus pistache ou grouillaient les clients comme asticots dans un fromage trop fait. Parmi ce tas de nouilles, je remarquai une grande allumette avec un cou long comme un jour sans pain et une galette sur la tête qu'entourait une sorte de fil à couper le beurre. Ce veau se mit à bouillir parce qu'une sorte de croquant (qui en fut baba) lui assaisonnait les pieds poulette. Mais il cessa rapidement de discuter le bout de gras pour se couler dans un moule devenu libre.  

J'étais en train de digérer dans l'autobus de retour lorsque devant le buffet de la gare Saint-Lazare, je revis mon type tarte avec un croûton qui lui donnait des conseils à la flan à propos de la façon dont il était dressé. L'autre en était chocolat. 

36 Géométrique (Mélodie)
Dans un parallélépipède rectangle se déplaçant le long d'une ligne droite d'équation 84x + S = y, un homoïde A présentant une calotte sphérique entourée de deux sinusoïdes, au-dessus d'une partie cylindrique de longueur l>n, présente un point de contact avec un homoïde trivial B. Démontrer que ce point de contact est un point de rebroussement.  

Si l'homoïde A rencontre un homoïde homologue C, alors le point de contact est un disque de rayon r < l. Déterminer la hauteur h de ce point de contact par rapport à l’axe vertical de l’homoïde A.

37 : Olfactif (Victoria, Maëlis, Claire, Elliot)
V : Dans cet S méridien
M : il y avait
C : en dehors de l'odeur habituelle,
E : odeur d'abbés,
V : de décédés,
M : d'œufs,
C : de geais,
E : de haches,
V : de ci-gîts,
M : de cas,
C : d'ailes,
E : d'aime haine au pet de culs,
V : d'airs détestés,
M : de nus vers,
C : de doubles vés cés,
E : de hies que scient aides grecs,
V : il y avait une certaine senteur de long cou juvénile, 

M : une certaine perspiration de galon tressé,
C : une certaine âcreté de rogne,
E : une certaine puanteur lâche et constipée
V : tellement marquées

M : que lorsque deux heures plus tard je passai devant la gare Saint-Lazare

C : je les reconnus et les identifiai dans le parfum cosmétique,
E : fashionable et tailoresque qui émanait d'un bouton mal placé. 
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