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	Licence Economie et Gestion

Outils Informatiques 2

Responsables : C. Hanen  


TD n°6 : Boucles et accumulateur

Exercice 1

Le but est programmer un jeu de "Pile ou face". L' utilisateur entre son choix qui est comparé au choix fait au hasard par l'ordinateur. Si les deux valeurs sont égales l'utilisateur a gagné. Programmer dix réalisations de ce jeu et afficher le score (un jeu gagné donne un point).

Exercice 2

Ecrire un programme qui tire successivement 5 nombres au hasard compris entre 2 et 20. Pour chaque nombre, le programme demande à l'utilisateur quel est son carré et affiche « vrai » ou « faux » selon que proposition de l'utilisateur est correcte ou non. Chaque bonne réponse rapporte un point à l'utilisateur et chaque mauvaise réponse coût 1 point. Le programme affiche le score de l'utilisateur.

Exercice 3

L'ordinateur tire un nombre au hasard entre 0 et 100 que l'utilisateur doit deviner. Pour cela à chaque fois que le joueur propose un nombre l'ordinateur lui répond si le nombre à deviner est plus petit ou plus grand. Programmer ce jeu et calculer le score sachant qu'une tentative vaut -1.

Exercice 4

Soit un mot donné par l'utilisateur, calculer le nombre de e de ce mot.
Exercice 5
Ecrire un programme qui affiche dans une fenêtre tous les diviseurs d’un nombre entré par l’utilisateur.
Exercice 6
Ecrire une macro qui demande à l'utilisateur 5 nombres et qui affiche le plus grand
Exercice 7
Ecrire une macro qui calcule la moyenne de notes entrées par l'utilisateur. L'utilisateur interrompt la saisie en entrant la note -1 qui ne doit pas être prise en compte dans le calcul de la moyenne.
Exercice 8

Pour  n donné, calculer la valeur deUn  lorsque  Un   = k*Un-1 * (1- Un-1) pour k et U0 donnés.

Exercice 9

Pour n donné, calculer la valeur de Un lorsque Un   =  a*Un-1 + b*Un-2 et que a, b, U0 , U1 sont donnés par l'utilisateur.

