ASSEMBLEE CONSTITUTIVE de L’ASSOCIATION

COLLECTIF CITOYEN MER et TERRES D’OPALE
(Extrait)

**********

Le Samedi 4 Janvier 2003 à 15 heures, près de quarante personnes se sont réunies à la maison des associations, place Quentovic au Touquet. Elles se sont montrées sensibles à l’augmentation de la taxe sur les ordures ménagères, constatée sur leur feuille d’impôt foncier suite à la mise en place du tri sélectif, mais aussi aux conditions d’existence, dans leur vie quotidienne, au sein de la ville.

Un document d’émargement a été établi. Les personnes présentes ont pu apposer leurs coordonnées et signer.

Cette assemblée constitutive était présidée par Jean Claude NEBOUT qui rappela l’historique de la présente réunion suite aux innombrables témoignages reçus, par lui-même et par d’autres habitants, mobilisés face à la hausse prohibitive de la taxe relative à l’enlèvement des ordures ménagères. Cette taxe a progressé de 358% à 533% (respectivement au Touquet et à Merlimont). La majorité des participants a fait le choix de ne pas se cantonner à cette seule taxe et décidé d’aborder tous les sujets de la vie quotidienne :

· Le projet de parking souterrain et ses incidences. En cas de défaillance de l’investisseur privé, qui paye ? Le stationnement devient-il payant partout en ville ? etc.

· Les trottoirs dont l’état lamentable a été source de nombreuses chutes. Il faut rappeler que la gestion technique et l’entretien relèvent de la responsabilité des communes.

· Ces mêmes trottoirs sont envahis par les automobiles ou couverts de déjections canines sans qu’aucune sanction ne soit prise à l’égard des contrevenants (pédagogie explicative en première étape, puis application de pénalisations appropriées ensuite).

· Il convient de faire un inventaire et de revoir les places respectives de l’auto, de deux roues, des piétons, etc., en centre ville (gêne, embouteillages, insécurité, nuisances sonores, pollutions olfactives, etc).

· Si le vélo représente un bon moyen de se déplacer, faut-il encore qu’il ne se fasse pas dans l’anarchie. De nombreux cycles circulent en sens interdit en toute impunité, malgré les dangers qu’ils représentent, pour eux-mêmes et pour autrui.

· Le problème de dégradation des habitations, pour les propriétaires comme pour les locataires, par les tags.Il serait judicieux que toutes les personnes concernées par ce fléau déposent plainte auprès  du commissariat ou de la gendarmerie, avec copie au Maire, en demandant à ce dernier la réparation du préjudice, avec remise en état des lieux.

· Le problème de l’insécurité grandissante, nécessite une prise en charge immédiate, concrète et visible, pour permettre à la population, permanente comme passagère, de vivre en toute quiétude. La presse se fait, de plus en plus fréquemment, l’écho des vols à la tire, des vols à l’arraché, des cambriolages, des dégradations diverses, etc. L’éclairage public, particulièrement défaillant dans la ville du Touquet, joue un rôle non négligeable dans la qualité des déplacements en sécurité et sur le sentiment de protection qui en découle pour les habitants.

· Cet inventaire des dossiers à travailler fera l’objet d’une constante mise à jour.

La création d’une Association a été décidée à l’unanimité. JC NEBOUT insiste sur la volonté de l’Association  en devenir  d’être  constructive, de ne pas être partisane et d’œuvrer à l’amélioration de la qualité de vie des habitants. Elle entend exercer dans le seul domaine associatif, hors de toutes contraintes politiques ou confessionnelles, afin de lui conserver sa totale autonomie. Après débat, le nom de « Collectif Citoyen Mer et terres d’Opale » fut retenu pour l’association.

Les démarches administratives légales seront entreprises dans les meilleurs délais pour enregistrer l’association auprès de la préfecture, avec déclaration au Journal Officiel.

La séance est clôturée à 18h15.

SUITES D’ASSEMBLÉE CONSTITUTIVE

L’Association est d’ores et déjà déclarée en Préfecture. Sa publication au Journal Officiel concrétisera son existence légale.

Monsieur Léonce DEPREZ, Maire du Touquet et Président de la Communauté de Communes est informé de notre création. Les Maires des autres Communes seront informés dans les prochains jours.

Les premiers axes de travail définis par l’Association portent sur :

1. Étude concrète et détaillée du dossier du « Tri Sélectif ». L’Association proposera aux habitants, en sus de la pétition qui demeure d’actualité, une méthode d’intervention dont des réclamations individuelles auprès des décideurs. Un groupe de travail sera constitué à cet effet avec des membres possédant des éléments sur cet épineux dossier.

2. Élaboration d’un dossier pratique permettant à chaque adhérent, mais aussi à tous les habitants, de dresser un inventaire des difficultés rencontrées au quotidien. Ce document se présentera sous forme d’un questionnaire dont le Conseil d’Administration rassemblera les éléments à intervalle régulier, afin de porter les demandes auprès des Élus locaux ou communautaires.

La presse a fait paraître des articles sur notre naissance et nos objectifs. Nous ne manquerons pas de l’informer de nos travaux pour améliorer la prise de conscience des habitants et faire progresser nos idées.

Vous êtes invités à nous faire connaître autour de vous, pour rassembler le maximum de forces vives et de bonnes volontés.






Le Secrétaire



Le Président

