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    COLLECTIF CITOYEN Mer et Terres d’Opale
Association loi 1901 agréée n°624005086

Le Touquet, le 12 janvier 2007


Monsieur le Maire
Hôtel de Ville Bd Daloz

62520 – LE TOUQUET

Objet : Illuminations

Monsieur le Maire,

Nous voulons, une nouvelle fois, souligner à votre attention le gaspillage énergétique inhérent à l’éclairage de la mer, notre courrier du 24 janvier 2006, rappelé le 10 juin n’ayant été suivi d’aucun effet. Une nouvelle copie est jointe à la présente.

Ce 10 janvier 2007, comme nous l’avons souligné lors de notre dernière entrevue, personne, absolument personne ne fréquente le bord de mer. Il est 19 heures. Ce constat est somme toute normal en cette période où même la rue St Jean reste fort peu fréquentée. Comme nous l’avons évoqué dans notre courrier initial, il demeure parfaitement logique d’éclairer la promenade inférieure. Il nous paraîtrait d’ailleurs souhaitable d’assurer un éclairage pour permettre les cheminements sur la promenade supérieure, tout particulièrement au niveau de escaliers, « dangereusement obscurs ».
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un moment en vue de l’Enduropale. A ce titre, nous vous proposerions volontiers de créer une nouvelle activité touristique en cette période creuse. Une course nocturne pourrait voir le jour, afin de tirer profit de cet éclairement surabondant. Elle pourrait prendre nom « Enduro clair de lune». Sans doute attirerait-elle de nombreux amateurs, pour le plus grand bonheur des commerçants et hôteliers.

Lorsque l’on prend connaissance du fascicule mis à disposition des Citoyens en Mairie(*), notamment au hall d’accueil comme au Service de l’Urbanisme, on se prend à rêver à des économies substantielles et bénéfiques pour la Collectivité Publique. Hélas, la Collectivité Publique, au travers de tels exemples, annihile en peu de temps les efforts de centaines de Citoyens. Nous attendons de fait qu’elle assure la promotion des mesures préconisées, notamment en donnant l’exemple.

Dans l’espoir d’une évolution, sinon d’une révolution des comportements, nous vous prions d’agréer, Monsieur le Maire, l’expression de nos salutations distinguées.

Pour le Bureau, le Président

Jean-Claude NEBOUT

(*)     « ÉNERGIE Comment dépenser moins ?  

        « Préservez votre argent

        « Préservez votre planète

         A l’inverse, pour-


suivre des illumina-tions de la mer relève de l’absurde, d’autant que les « reflets argen-tés » que vous affec-tionnez tant ne sau-raient exister. Personne n’a en effet pensé que nous n’éclairions dans le présent … que les dunes dressées depuis un
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