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     COLLECTIF CITOYEN Mer et Terres d’Opale
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Le Touquet

Le Touquet, le 10 avril 2007                                                 Monsieur Léonce DEPREZ

Maire

Hôtel de Ville – Boulevard Daloz

62520 – LE TOUQUET

Objet : navettes électriques


 Monsieur le Maire,


La presse nous informe de « l’inauguration du circuit de la 3ème navette électrique ». Or les Touquettois, comme nous-mêmes, en ignorent le tracé. Une fois de plus, vos discours sur la concertation et votre propos « l’investissement humain est la base de l’économie de la station » (VdN du 4 avril 2007) ressemblent fort à des effets d’annonce. Vous affirmez travailler en concertation avec les Associations représentatives. Les faits pourraient au contraire nous faire penser que vous traitez les Citoyens avec un certain dédain. Vous comprendrez que nous ne puissions l’accepter.


Sans prétendre au pouvoir décisionnaire qui Vous incombe, il est utile cependant de rappeler que nous sommes à l’origine de l'idée de ce moyen de transport en commun non polluant. Voici déjà de longues années, nous avions évoqué le sujet devant vous. En novembre 2001, Monsieur Hubert FLAMENT nous sollicitait en votre nom afin de vous préparer en urgence un dossier. C’est ce que nous avons fait en vous remettant les éléments le 12 novembre 2001, pour votre réunion avec Monsieur Roland HUGUET, Président du Conseil Général du Pas-de-Calais.

Pourquoi ne sommes-nous pas, à minima, consultés sur les circuits à mettre en œuvre, ainsi que nous vous l’avons demandé à maintes reprises ? Est-il besoin de rappeler l’erreur fondamentale commise de ne pas desservir, dès l’origine et en priorité, les maisons Marcel PAGNOL et Maurice CHEVALIER ? 

A ce sujet, notre courrier et nos suggestions du 14 octobre 2006 procédaient d’une analyse de situation globale, en liaison avec des usagers. Nous avions en conséquence proposé des modifications précises, avec un plan les concrétisant (par exemple, comment expliquer que la navette Sud, dans le sens Atlantique ( Europe, évite soigneusement de desservir l’Hôtel de Ville ?). Tout cela est demeuré sans suite ; vos services auraient-ils omis de vous en informer ? 

Pour compléter ce dossier, nous voudrions faire une comparaison avec des villes ayant adopté un système de navettes électriques comme, entre autres, Amiens, Arcachon, Bordeaux et Toulouse, des déplacements, notamment dans le Sud-Ouest vous ayant inspiré pour notre ville. Ces municipalités ont retenu un système avec arrêts fixes et « arrêts à la demande sur simple signe de la main ». Les véhicules électriques, vu leur souplesse, autorisent fort bien ce type d’arrêt qui apporte un meilleur service, notamment pour les personnes à mobilité réduite. Nous souhaitons que ce service soit aussi offert aux Touquettois et à nos visiteurs. A noter dans ce cas, une fois le tracé défini après Concertation (pratique en honneur à la ville d'Amiens), l’intérêt d'une ligne de couleur au sol, matérialisant le parcours sans ajout d’édicules inutiles, hors abribus aux arrêts fixes.


Permettez-nous d’ajouter un thème au débat. Les Citoyens souffrant d’une déficience visuelle ont besoin d’une information adaptée à leur état afin de descendre sans se tromper. Cette situation particulière devrait être examinée, toujours en concertation, afin d’y apporter les solutions qu’ils sont en droit d’attendre de notre Société.


Nous vous prions d’agréer, Monsieur le Maire, l’expression de nos salutations distinguées.

Le Président

Jean-Claude NEBOUT
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