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Le Touquet

Le Touquet, le 14 octobre 2006

Monsieur Léonce DEPREZ

Maire

Hôtel de Ville – Boulevard Daloz

62520 – LE TOUQUET

Objet : Circuits navettes (01) nord et (02) sud


 Monsieur le Maire,


Notre Association ne peut que se réjouir de voir mis en œuvre certains dossiers proposés par ses soins. Il en va ainsi des « Navettes Electriques » pour lesquelles nous remettions un dossier d’étude de faisabilité, le 12 novembre 2001 à Monsieur Hubert FLAMENT, votre 1er Adjoint. Cela faisait suite à votre demande en vue de votre rencontre avec Monsieur Roland HUGUET, Président du Conseil Général.

Aujourd’hui, deux circuits desservent la ville, l’un au nord et l’autre au sud. Suite à la mise en service en ce mois d’avril 2006 de la seconde navette, nous avons pu entendre nombre d’avis favorables de la part d’usagers et de passants. Les circuits actuels nous paraissent toutefois perfectibles, ce qui nous conduit à regretter l’absence de concertation, malgré notre demande, et nous nous permettons quelques suggestions visant à améliorer la qualité du service rendu. 

Sur un plan global, nous voulions vous confirmer notre suggestion d’une desserte un jour de la semaine, par exemple le jeudi, jour de marché. Nous notons avec satisfaction, comme en fait foi la Presse de ce 11 courant, que vous avez intégré notre demande et nous vous en remercions . Nous pensons que ce fonctionnement concerne bien les navettes nord et sud. En complément, nous reprendrons chacun des circuits pour vous faire part de nos analyses et propositions, en vous remettant un plan complété :

CIRCUIT SUD

1- Nombre d’arrêts.

Le choix ayant été fait d’une desserte à points d’arrêts fixes et non à la demande 
, il importe que le nombre de ces arrêts soit suffisant. Or le circuit sud comporte moitié moins d’arrêts que le circuit nord pour une longueur de trajet guère inférieure et un temps de parcours identique.

Nous proposons d’en rajouter au moins trois (cf. schéma joint). Deux d’entre eux étant situés sur des voies peu piétonnières, le service n’en sera pas ralenti. Après tout, sur le circuit nord, il a bien été possible de rajouter 4 arrêts rue St Jean, voie la plus fréquentée de la ville par les piétons.

2- Trajet emprunté.

- Entre les arrêts 7-Atlantique et 8-Jardin d’Ypres, la navette quitte le bd Daloz avant l’Hôtel de Ville. Pourquoi le parcours n’emprunterait-t-il pas l’avenue des Oyats pour rejoindre l’arrêt 8 ? L’Hôtel de Ville et l’Eglise seraient ainsi desservis dans les deux sens du circuit en dédoublant l’arrêt 3 existant.

- Entre les arrêts 8-Jardin d’Ypres et 1-Palais de l’Europe, la navette fait une boucle par le carrefour Aboudaram-Château sans s’y arrêter, ce qui allonge inutilement le trajet. Nous proposons, soit de rejoindre l’arrêt 1 directement, en le déplaçant de quelques mètres, soit de rajouter un arrêt au carrefour permettant la desserte des tennis et du complexe sportif attenant, ainsi que le Lycée Hôtelier.
- Entre les arrêts 2-Daloz St Jean et 3-Hotel de Ville, un passage par les arrêts 13-Carré Piccadilly et 8-Poste desservirait mieux le cœur de ville. Ce rallongement pourrait être exactement compensé par la suppression éventuelle de la boucle Aboudaram-Château évoquée ci-dessus.
CIRCUIT NORD

1- Nombre d’arrêts.

Le nombre d’arrêts est à priori satisfaisant. Tout au plus un arrêt complémentaire pourrait s’envisager entre les points 15 et 1 afin d’assurer un meilleur équilibre, par exemple à hauteur de la rue de Londres, ce qui favoriserait les accès au complexe cinématographique.

2- Trajet emprunté.

Lorsque la rue St Jean se trouve bloquée à la circulation (certains dimanches ou jours de fête), il nous semblerait utile de prévoir un tracé parallèle, soit rue St Louis ou rue de Bruxelles. Dans cette situation particulière, le confort du conducteur, des passagers et des piétons n’est pas assuré, sans omettre le risque d’accident. Il suffirait pour cela de donner l’information sur les panneaux signalétiques aux arrêts. Le temps de trajet serait également mieux respecté.

Nous nous interrogeons par ailleurs sur un point fondamental : la desserte des maisons de retraite Pagnol et Chevalier, ainsi que du cimetière. Deux solutions s’offrent à nous ; soit une boucle entre les arrêts 1 et 2 par allée des Rossignols, avenue du 18 juin, avec retour par l’allée des Tourterelles et l’avenue de Picardie (cf. plan annexé) ; soit par le biais ultérieur d’une troisième navette qui desservirait ce secteur et la forêt. On pourrait alors, peut-être, envisager une desserte de l’aéroport et des cliniques.

CIRCUITS NORD ET SUD

1- Respect des horaires.

Les bornes d’arrêt  portent la mention « Horaires de passage à + ou – 2 mn ». A l’usage, les navettes se présentent avec des écarts parfois supérieurs (10 mn), voire ne se présentent pas, en raison par exemple de véhicules mal garés empêchant le passage. Plusieurs personnes, dont nos adhérents ont ainsi peu apprécié d’attendre un quart d’heure à l’arrêt  6-Thalasso sous la pluie et ont fini par repartir à pied !

2-Meilleures « correspondances ».

Les circuits Nord et Sud ont 2 paires d’arrêts communs : 5-7 bd de la Plage et 2-10 bd Daloz. Or les horaires de passage des navettes sont les mêmes aux point 5-7 et séparés de 10 mn aux points 2-10. Dans le 1er cas, il est peu probable de pouvoir passer de l’une à l’autre sans délai, d’où 20 mn d’attente ; dans le 2ème cas, plutôt que d’attendre 10 mn, les gens préfèrent continuer à pied. Pourquoi ne pas ménager 5 mn d’intervalle aux arrêts communs ? Il suffit simplement de décaler les horaires de la navette Sud de 5 mn.

3-Capacité des navettes.

En maintes occasions cet été, nous avons constaté que les navettes étaient chargées au maximum. Dès lors, de nombreux clients n’ont pu être transportés. Cette question ne peut se résoudre que par deux moyens : navettes de capacité plus importante, comme nous l’avions proposé à l’origine (bus de 51 places) ou accélération des rotations. Une autre mesure peut contribuer à l’amélioration du système : s’assurer que des personnes ne « s’offrent » pas plusieurs rotations, eu égard à la gratuité du transport !

EXTENSION AU SEIN DE LA CCMTO
Lors de la réunion organisée par notre Association le 17 janvier 2005, démonstration a été faite de l’insuffisance des moyens de transports en commun au sein de la Communauté de Communes. Permettez-nous de suggérer la mise à l’étude d’un schéma de desserte entre les différentes communes. Celui-ci pourrait s’envisager une fois par semaine, par mise à disposition des navettes de la ville du Touquet, afin de permettre aux habitants de la CCMTO de se déplacer, faire leurs courses, se soigner, etc. Les conditions de cette « mise à disposition » feraient l’objet d’une convention avec les autres villes de la CCMTO.

Dans la mesure où la clientèle potentielle serait trop restreinte, nous proposons de recourir à la stratégie définie dans notre annexe, dans le strict respect des orientations prises lors de la réunion « Transports » tenue à notre initiative le 17 janvier 2005.


Restant à votre disposition, nous vous prions de croire, Monsieur le Maire, en l’expression de nos sentiments les plus respectueux.

Le Président

Jean-Claude NEBOUT

PS : Nous vous joignons, pour règlement, notre facture relative à l’élaboration du dossier en date du 12 
         novembre 2001 demandé par vos soins.

PJ : Schéma circuits modifiés navettes 01 et 02, étude annexe 17/01/2005.







� Les « raisons de sécurité » invoquées nous semblent obscures. Les navettes électriques desservant le centre ville de Bordeaux s’arrêtent bien à la demande ou sur signe des passants. Le circuit est pourtant plus étendu (5 km).
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