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	Réglementation spécifique

applicable aux extensions

de bâtiments existants

accolées ou isolées






La présente réglementation est établie pour s'imposer aux particuliers lors de l'exécution de toute extension. Elle a fait l'objet d'un débat du Conseil Municipal. 



Afin de ne pas retarder l'instruction des dossiers de permis ou de déclaration de travaux, le respect des règles suivantes est impératif :


Toute personne souhaitant créer une extension de sa propriété, qu'elle soit accolée à l'existant ou isolée de celui-ci, et quelle que soit son importance (bâtiments annexes, piscines et leurs couvertures, vérandas etc…), devra présenter un projet digne de la qualité du patrimoine architectural exceptionnel de la Station.


La politique architecturale de la Municipalité, visant l'excellence, se traduit et s'expose selon les grands principes suivants :


( effort de créativité lors de chaque construction ;


( effort d'insertion dans l'environnement ;


( effort d'esthétisme et de beauté ;


( effort de fonctionnalité permettant la vie durant les 4 saisons de l'année.


A partir de ces grands principes, la Municipalité encouragera la liberté d'expression et de créativité. Dans ce but, il est conseillé de se rapprocher des hommes de l'art afin d'atteindre les objectifs les suivants :


LE CONSTAT


Les façades des constructions constituant une rue ou un quartier forment un ensemble qui donne à la rue ou au quartier son caractère.


Pour la protection de ce patrimoine et le plaisir de ceux qui l'apprécient, il est nécessaire d'apporter un soin tout particulier à l'aspect des façades et au volume de toutes extensions ou modifications des constructions existantes. 



LE RESPECT DU BATI EXISTANT

Toute modification des façades et toute construction en extension, ou en surélévation attenante ou pas à l'existant, devra tenir compte des formes, des volumes et des matériaux des constructions existantes sur la propriété et dans son environnement immédiat.


Une façade n'est pas un simple mur percé de trous ; toute façade a son caractère propre, son image se forme à travers la dimension, la proportion et la disposition des ouvertures ainsi que par ses volumes, ses ornements architecturaux et le choix des matériaux qui la composent.


Il est primordial de ne pas rompre l'équilibre de ces éléments par des apports ou des suppressions malencontreux.


LES REGLES DE L'EXCELLENCE

Le conseil :


Avant d'entreprendre des travaux et d'engager des investissements parfois significatifs, le recours aux hommes de l'art permet une aide précieuse dans le choix des solutions architecturales et, en général, l'obtention de la meilleure prestation au meilleur coût.


L'Architecture : 


L'architecture spécifique des constructions existantes doit être affirmée et non dénaturée afin de sauvegarder le patrimoine exceptionnel de la Station. 


Les ouvertures : 


Par leurs dimensions, leurs proportions, leur rythme et le dessin des menuiseries qui les garnissent, les ouvertures  participent au caractère des façades. Leur modification, leur élargissement ou leur déplacement est à éviter, dans toute la mesure du possible, de façon à ne pas déséquilibrer l'harmonie des façades. 


Le boisement : 


En secteur boisé, l'abattage d'arbres ne sera admis que pour des motifs liés à leur état phytosanitaire, leur âge ou le caractère dangereux qu'ils peuvent représenter. Toute demande de travaux devra donc faire l'objet d'un relevé exhaustif des arbres existants sur le terrain et les coupes et abattages, nécessaires aux travaux de construction, seront soumis à autorisation. 


L'intégration : 


Les liaisons entre les volumes principaux des existants et les extensions quelle que soit leur nature (ouvrages en maçonnerie, vérandas, couvertures de piscine, etc…) ont une importance considérable sur la qualité globale et définitive de la construction. 


En conséquence, un soin particulier sera porté, d'une part, à la jonction entre tout projet d'extension et les constructions existantes, et d'autre part, au choix des couleurs  et matériaux utilisés pour être en harmonie avec l'existant. 


CONCLUSION :


Le strict respect de ces règles doit permettre de faire évoluer tous projets d'extension et d'embellissement vers l'excellence.


Tout dossier qui ne respectera pas ces règles se verra opposer un refus.

* * * *

 

