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Le Touquet, le 18 septembre 2006

Monsieur Jacques Hubert MABILLE

Rédacteur en Chef

Voix du Nord ÉTAPLES
Objet : Stationnement


 Art. 31 août 2006

Monsieur le Rédacteur en Chef,

C’est avec grand intérêt et attention que nous avons pris connaissance de l’article paru dans La Voix du 31 août, en pages 2 et 3, sous la plume de Monsieur Anthony BERTELOOT.

Permettez-nous de vous soumettre quelques compléments rapides, tout en restant à votre disposition, pour étoffer le dossier et vous apporter des éléments plus concrets, si vous le souhaitez.

La ville du Touquet est dépeinte comme une ville ayant adopté « une solution originale » et représentant « une première en France à cette échelle ». Permettez-nous d’émettre quelques réserves sur cette affirmation sans doute avancée par la Ville. Le sujet a d’ailleurs fait l’objet d’un débat lors de notre Assemblée Générale du 11 août 2006. 

Voici plus d’un an, fin mai 2005, nous formulions auprès de Monsieur le Maire du Touquet une proposition relative à l’installation d’une borne « horodateur alphanumérique »  permettant d’offrir un stationnement payant ou gratuit, et selon une durée à déterminer. Nous suggérions de définir cette durée, après concertation avec les commerçants et les habitants, au travers de leurs Associations représentatives respectives. Nous tenons la documentation de ces matériels à votre disposition. A ce stade, nous affirmons que le service proposé est même nature que celui retenu, mais les modalités et les incidences en sont profondément différentes. Pour abréger la rédaction du texte, nous désignerons la borne mise en œuvre par la municipalité sous l’appellation BT et celle suggérée par le Collectif Citoyen par BCC.

· La BT ne peut gérer que deux véhicules ; la BCC présente des possibilités quasi infinies. Sa seule limite se pose en termes de distance après détermination du rayon d’action.

· La BT offre toute possibilité de fraude et certains ne s’en privent pas. Après sa demi-heure, il suffit de déplacer le véhicule (en avant ou en arrière) selon les places disponibles ou, en cas contraire, de sortir et de réaliser un créneau pour se repositionner. Dans les deux cas, le « compteur est remis à Zéro ». La rotation des véhicules n’est donc pas assurée. Signalons par ailleurs que de nombreux commerçants riverains ont constaté que l’appel aux « agents en charge du stationnement » reste sans aucune suite. Là encore, l’effet de rotation n’est pas respecté ; pire, il crée chez les automobilistes en défaut le sentiment d’impunité, ce qui les engage à ne plus rien respecter.

· La BCC présente la particularité de délivrer un ticket à apposer sur le tableau de bord, en gratuit comme en payant. Ce ticket mentionne le numéro d’immatriculation que l’automobiliste aura dû entrer pour obtenir ce « laisser stationner ». Aucune possibilité de fraude n’est possible, ce qui facilite la tâche des agents habilités et assure l’indispensable rotation des véhicules, au profit des commerces alentour. Le « temps autorisé peut se programmer sur la journée ou la demi-journée par exemple.

· La BT coûtait à l’origine, selon les chiffres donnés par la ville, 2 000 € installation comprise. Sans doute ceux-ci ont été revus pour coller à la réalité puisque vous indiquez 2 500 € la place sur votre article (chiffre confirmé par les Services de la Ville), ce qui met la BT à 5 000 €.

· La BCC, toute installation comprise, coûte 5 500€ , quel que soit le nombre de véhicules gérés. Ce prix intègre un rouleau de 3 500 tickets, seule variable de consommation pour cet appareil (la recharge de 3 500 tickets coûte 21, 78 €).

· Pour obtenir une desserte correcte vis-à-vis des automobilistes (une borne accessible à 50m) il conviendrait d’installer une BCC aux 12 croisements entre les rues St Jean, Raymond Lens, la Paix et les rues Moscou, Metz, Londres, Paris. Ceci couvrirait tout le cœur de ville délimité par le boulevard Daloz, la rue de Bruxelles, le boulevard Pouget, la rue Jean Monnet, ce quelle que soit la stratégie retenue par la ville (gratuit ou payant) dans le présent comme dans le futur. La dépense se serait élevée à 66 000 €. Les 56 BT installées représentent une dépense de 280 000 €. Nous avons donc sur ce dossier un gaspillage d’argent public à hauteur de 214 000(, ce que nous dénonçons avec vigueur, d’autant que les BCC permettent éventuellement d’augmenter le nombre de véhicules gérés, sans aucune augmentation de l’investissement initial.

· Ajoutons que les BT ont amputé de façon notable les espaces de trottoirs dévolus aux piétons. Les BCC ne présentent pas cet inconvénient, pouvant utilement se positionner dans l’axe d’alignement des voitures (leur empattement au sol ressort à 20X20 cm). Par ailleurs, leur alimentation électrique peut s’effectuer par panneau solaire en dessus de borne et par batterie, indépendamment du réseau électrique. A noter que notre base de calcul intègre l’alimentation par panneau solaire, avec batterie en cas de panne, sans pour autant défalquer le montant du raccordement au réseau inclus dans le prix de base.

· Complétons l’analyse au niveau BCC en soulignant :

· La possibilité de combiner un stationnement payant, une fois expiré le temps de base en gratuité. 

· Il est toujours possible de passer ultérieurement du stationnement gratuit au stationnement payant, sans aucun surcoût pour l’installation mise en œuvre.

· Ce matériel peut être doté, sans surcoût, d’une carte autorisant un stationnement facturé à la minute réellement stationnée.

· Une grosse partie de l’ensemble des bornes envisagées reste à installer. Sans doute est-il encore possible d’adopter les correctifs nécessaires et apporter ainsi un meilleur service aux usagers accompagné de surcroît d’un coût moindre.

Une nouvelle fois, l’absence de concertation, auquel s’ajoute un refus de prise en considération de propositions concrètes et crédibles émises par des associations, conduisent au fiasco d’une idée de base intéressante, faute d’une adaptation cohérente sur le terrain. Nous n’avons rien inventé ; des villes comme Nyons, Toulon, Valence, Vienne, … sont équipées avec ces matériels, pour leur plus grande satisfaction en regard des multiples services offerts. Nous nous sommes simplement documentés, en approfondissant notre recherche, afin de présenter un dossier solide et cohérent. Nous tenons celui-ci à votre disposition.

Nous vous prions d’agréer, Monsieur le Rédacteur en Chef, l’expression de nos salutations distinguées.

Jean-Claude NEBOUT

Président
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