PCSI 

TP MAPLE 3 : SÉQUENCES, LISTES, ENSEMBLES

SÉQUENCE :  1,2,3                 LISTE :  [1,2,3]                ENSEMBLE : {1,2,3}

1) Afficher la séquence des 
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 pour n allant de 1 à 17 [utiliser seq]. Observer les valeurs calculées automatiquement par Maple. Forcer Maple à calculer en utilisant convert( .. , radical) . Maple ne voulant pas calculer 
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, faites le par écrit.

2) a) Déterminer la séquence des nombres entiers qui sont somme de deux carrés 
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 [utiliser deux fois la fonction seq],  et en déduire l’ensemble des nombres entre 0 et 100 qui sont sommes de deux carrés [pour l’intersection de deux ensembles : intersect].  Nombre d’éléments de cet ensemble [nops].

b) En utilisant select (syntaxe : select(is,set,odd)), sélectionner dans l’ensemble précédent les nombres impairs. Quelle est leur forme générale ? Quelle propriété des sommes de deux carrés qui sont impaires pouvez-vous conjecturer ?

Démontrer mathématiquement cette dernière propriété.

c) Montrer que tous les nombres entre 0 et 100 sont sommes de 4 carrés.

d) Déterminer tous les nombres entre 0 et 100 qui sont produit de deux sommes de 3 carrés et qui ne sont pas eux-même somme de 3 carrés (pour la différence de 2 ensembles : minus) . On montre que par contre le produit de 2 nombres qui sont somme de 2 (resp. 4) carrés est une somme de 2 (resp. 4) carrés.

3) Créer une figure avec 10 paraboles bleues d’équation  
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 régulièrement espacées, et 10 ellipses rouges superposées de représentation paramétrique :  
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 , en repère orthonormé [ utiliser plot, avec les options : scaling=constrained, color=blue ; pour superposer, utiliser display, qui nécessite l’activation du package « plots », par l’instruction : with(plots)].

Que remarquez-vous de l’angle entre une ellipse et une parabole en chacun de leurs points d’intersection ?

4)  En utilisant la fonction « permute » du package « combinat » (activé par l’instruction with(combinat)), afficher toutes les permutations de  `belle marquise`,`vos beaux yeux`,`me font `,`mourir d'amour`.
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