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07/589
Paris, le 13  juin 2007
Aux Présidents des Associations
Sportives Entreprise
Aux Responsables de Club
COMPETITIONS PAR EQUIPES ENTREPRISE
Les compétitions par équipes entreprise continuent sur leurs lancées :
· Une coupe IDF à géométrie variable :

· une coupe élite 1 pour les 8 équipes premières de la coupe élite 1 qui étaient déjà en coupe élite 1 durant la saison 2006/2007 ainsi que les 2 équipes premières de la coupe élite 2 (AS Thalès Colombes et Messier Squash ) et remplaçant les deux dernières équipes, de la saison 2006/2007.
Les équipes terminant dans les six premières seront directement qualifiées pour le Championnat de France.

· une coupe élite 2 avec les deux dernières équipes de la coupe élite 1 de la saison 2006/2007 ( TECHNIP et USC Peugeot Citroën), les équipes terminant entre les places 3 et 8 de la coupe élite 2 de la saison 2006/2007, ainsi que l’équipe  championne ( PSA City Form )  des coupes d’hiver et de printemps de la saison 2006/2007 et une des deux équipes arrivées secondes ( Etoile Sports ou MBDA ).
· une coupe d’hiver

et/ou

· une coupe de printemps
pour les autres équipes.

Vous trouverez ci-joint  un bulletin d’inscription pour vos équipes.
Merci de nous le renvoyer avant le 13 Juillet.
Salutations sportives.
François PRINCE
Pour la Commission Entreprise
Les Coupes Ile de France
La Coupe Elite 1
C’est une compétition regroupant, dans une poule de dix, les meilleures équipes de la saison 06/07 et qui souhaitent s’engager sur l’année.
Les équipes se rencontrent lors de matchs aller et retour le mercredi soir.
Elles font donc 18 rencontres.
Le montant de l’inscription est de 110 €
Pour la saison 2006/2007, les 6 premières équipes de la Coupe Elite 1 seront qualifiées d’office pour le Championnat de France ( week-end de la pentecôte des 10,11 et 12 mai 2008 ). Les frais d’inscription au Championnat de France seront pris en charge par la Ligue pour le vainqueur de cette coupe.
La Coupe Elite 2
C’est une compétition regroupant, dans une poule de dix des équipes qui souhaitent s’engager sur l’année.
Les équipes se rencontrent lors de matchs aller et retour le mercredi soir.
Elles font donc 18 rencontres.
Le montant de l’inscription est de 110 €.
La Coupe d’Hiver
C’est une compétition destinée à des équipes qui ne veulent pas s’engager sur 18 semaines mais veulent “ se frotter ” à la compétition.
Les équipes seront réparties dans la mesure du possible dans des poules géographiques de 8 à 10 équipes et se rencontreront lors de matchs aller simple, le mercredi soir.
Le montant de l’inscription est de 60 €.
La Coupe de Printemps
C’est une compétition destinée aux équipes qui, à l’issue de la Coupe d’Automne, ont envie de continuer, et à celles qui n’étaient pas prêtes pour s’engager sur cette première Coupe.
Les équipes seront réparties dans de nouvelles poules de 8 à 10 équipes et se rencontreront lors de matchs aller simple, le mercredi soir.
Le montant de l’inscription est de 60 €.
Le doublé : Coupe d’Hiver + Coupe de Printemps
Les équipes qui souhaitent peuvent décider dès maintenant de s’inscrire aux deux coupes. Elles bénéficieront ainsi d’un tarif réduit, l’inscription pour le doublé se montant à 110 €.
Le Championnat de Ligue IDF par équipes entreprise
C’est LA compétition qualificative pour le Championnat de France par équipes entreprise pour les équipes non qualifiées par la coupe Elite.
Elle se déroulera sur le week-end des 25 et 26 mars 2006 et permettra de sélectionner les équipes supplémentaires (en plus des 3 qualifiées en Elite) qui seront qualifiées pour le Championnat de France (week-end des 13 et 14 mai 2006 ). Elle est ouverte à toutes les équipes entreprises qui participent ou non aux Coupes d’Ile de France.
Le montant prévu pour l’inscription à ce championnat IDF est de 65 €.
Dans le cas ou plusieurs équipes avec des joueurs de la même association se présentent, la priorité sera donnée à l'équipe qualifiée en Elite, sinon, l’équipe qualifiée sera la meilleure issue du Championnat d'Ile de France.
Les formulaires d’inscription pour ce championnat vous seront envoyés ultérieurement.
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