Respiration et occupation des milieux

La diversité des appareils et des comportements respiratoires permet aux animaux d’occuper différents milieux. Les caractéristiques de ces milieux déterminent les conditions de la respiration et influencent la répartition des espèces.

I) Changement de mode respiratoire selon le milieu :

Chez la grenouille le passage de la vie aquatique ( têtard ) à la vie aérienne ( adulte ) s’accompagne de modification de l’appareil respiratoire.



Un animal amphibie est capable de respirer dans l’air et dans l’eau.

La peau des grenouilles adultes est très fine et toujours humide, ce qui permet les échanges des gaz respiratoires.

II) Les facteurs du milieu et les conditions de respiration :

A) Les variations de la teneur en dioxygène en milieu aquatique :



Graphique A : La teneur en dioxygène de l’air diminue avec l’altitude. ( voir point B) )

Graphique B : Si on chauffe de l’eau au delà de 70°C, des bulles remontent à la surface. C’est l’oxygène dissout qui se transforme en gaz et s’échappe. La température diminue donc la teneur en oxygène.

Graphique C : Dans un milieu aquatique contenant des végétaux ( ex : élodée ), on observe des bulles de dioxygène produites par les végétaux. Ceci ne s’effectue que le jour et avec une luminosité suffisante.

Commenter le document III sur le polycopié :

Moins il y a de dioxygène moins il y a d’espèce dans le milieu.

B) Les variations de la teneur en dioxygène en milieu aérien :
( voir graphique A )
Pourquoi les sportifs vont s’entraîner en altitude ? Leur corps s’adapte au manque d’oxygène en fabriquant plus de globules rouge. En revenant à une altitude plus faible, ils sont donc plus performants. ( effets identiques à une prise d’EPO )

La teneur en O² l’air est beaucoup plus stable que dans le milieu aquatique. Cependant le dioxygène se raréfie avec l’altitude. Ainsi, les alpinistes voulant atteindre les sommets élevés ( ex : Everest > 8800m ) doivent utiliser des masques à oxygène.

III) L’homme modifie les conditions de respirations

Documents 17 p 114

A) Répartition d’invertébrés le long d’une rivière :

Schéma 17 p 114 à réaliser et répondre aux questions

Les organismes recyclent la matière organique. Ce sont des êtres vivants, ils consomment du dioxygène et entraînent parfois une asphyxie du milieu. Une asphyxie correspond au ralentissement ou à l’arrêt de la respiration pouvant entraîner la mort et qui est dûe à un manque de dioxygène.

B) L’homme modifie la température des rivières :

Les centrales nucléaires se servent de l’eau des rivières pour refroidir leur réacteur. L’eau réchauffée est ensuite relâchée dans le cours d’eau. On a vu qu’une augmentation de température diminue la teneur en O² du milieu, donc modifie les conditions de respiration.

C) L’homme modifie la végétation aquatique :

Les engrais utilisés par l’agriculture contiennent des nitrates. Ils favorisent le développement des plantes aquatiques qui rejettent du dioxygène en surface. Ces plantes meurent et sont décomposées au fond par des microorganismes.

Les nitrates sont des sels minéraux présents dans les engrais et les excréments d’animaux d’élevage.

D) L’homme rejette ses eaux usées : 

Un français rejette environ 150 litres d’eaux usées par jours, ce qui correspond à 50g de matières organiques. 

La matière organique est de la matière fabriquée par les êtres vivants et pouvant être décomposée par des microorganismes.

Les eaux usées, contenant de la matière organique, favorisent le développement des microorganismes. Elles causent alors une diminution de la teneur en O².







Evolution de l’appareil respiratoire durant la vie d’une grenouille
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Evolution de la teneur en dioxygène en fonction de l’altitude, la température de l’eau et l’heure de la journée








